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Az előző szám folytatása: S ez a legnagyobb 

paradoxon: miközben a vallásnak be kell bújnia saját házá-

ba, addig a vallástalanság és vallásellenesség pulpitust 

(szószéket) állíthat fel a fórumon. A természetfeletti erkölcs 

természetes törvényeket kíván. Bizony a mindennapi élet és a 

vallás között nem egy súlyos – főleg erkölcsi – probléma 

merül fel... Az igazság az, hogy a politika – a szónak eredeti 

és teljes értelmében – egyetemes emberi ténykedés, amellyel 

az ember egész életét, az anyagit és szellemit egyaránt 

megszervezi és védelmezi. A szellemi élet pedig legalább 

95%-ban a vallás szankciói alá esik. Ha a politikát külön-

választjuk és elszigetlejük az etikától (erkölcstől) – amely 

már a vallás előretolt bástyája – ördögivé válik. Különben is: 

a Tízparancsolat vallás. Előírja, hogy ne ölj, és a háború öl, az 

éhínség öl, a rágalom és gyűlölet ölnek. Tiltja a lopást. De 

nemcsak a bandita lop, hanem lop az erkölcs nélküli munka-

adó, aki kizsákmányolja a munkást, és lop az a munkás, aki 

nem ad megfelelő ellenszolgáltatást a fizetésért, és lop az 

állam is akkor, amikor túlzott terheket ró polgárai nyakára. 

Pilátus örök felfogása szerint az Egyháznak csak a kertek 

alján elkövetett tyúklopást szabad tiltania, de nem szabad 

törődnie azokkal a lopásokkal, amelyeket párnázott ajtók 

mögött, vagy a parlamentek folyosóin követnek el. A 

Tízparancs tiltja a házasságtörést, sőt a más asszonyának az 
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elkívánását is. Ez magával hozza, hogy az Egyháznak 

törődnie kell a közerkölcsökkel is és hogy harcoljon az 

individualista élvezethajhászok ellen is. A házasság egysé-

gének és felbontahatatlanságának az elve pedig követeli, hogy 

harcoljunk a törvények ellen is, amelyek ezeket aláaknázzák. 

A Hegyibeszéd is vallás. De abban Krisztus a szociális 

igazságokról is beszélt és Krisztus egész szeretet-kódexe a 

társadalmi viszonyok rendezését követeli, amely lehetővé 

tegye az embertestvéri szeretet megvalósítását. Szent Pál ma-

gasztalja a tisztaságot. De vajjon védelmezhetjük-e a tiszta-

ságot anélkül, hogy szembeszálljunk a megrontó mozgal-

makkal, bújjanak akár a művészet, akár a kultúra, akár az új 

pedagógia, akár a szabadság, akár a népesedési politika 

bárányköntösébe? A vallás egészséges, tiszta családi életet 

akar. De hogyan őrizhetjük meg egészségesnek és tisztá-

nak, ha – Szent Gergely szavai szerint – a szegénységtől és 

a nyomorúságtól széjjel van szaggatva? Tehát még az 

anyagi életbe is bele kell szólni és még az anyagi nyomorúság 

leküzdéséért is harcba kell állania a vallásnak. A nyomorúság 

lealacsonyítja az embert, a lelkét is. A kereszténység 

vállalja az emberi együttélés problémáit. Lelki értékek és 

mulandó dolgok: ebből áll az ember élete. Először jönnek a 

lelkiek, azután a mulandóak. Vagy helyesebben: a második 

alárendelve az elsőnek s mindkettő – egymást támogatva 

– az örökkévalóságnak. Így a múlandó is beletorkolik az 

örökkévalóságba, az ember Istenbe.       Folytatjuk. 

 


